

水产畜牧产品质量安全监管的实施探索

安徽省淮南市大通区畜牧兽医服务中心 许蓉

摘要:近几年来,我国水产畜牧产品安全问题比较突出,已经受到全社会以及人民的重点关注,质量安全监管预警也开始打响。为了保证水产畜牧产品的质量与安全,维护消费者的权益、保障我国人民身体健康以及农业的可持续性发展。本文以安徽淮南大通区的水产畜牧产品进行质量分析,对安全监管环节进行了实际探索与考察,并对目前水产畜牧产品的现状以及其中存在的问题提出了一些对策,以供参考。

关键词: 水产畜牧;质量;安全;监管

水产畜牧产品的质量会直接关系到我国人民群众的身体安全,同时也为社会带来了一定的发展影响。为实现我国社会和谐稳定的发展,从水产畜牧加工、生产、运输等环节应加以监管,确保不损害消费者的人身财产安全。与此同时,也为提高水产畜牧在我国农业产业的经济效益,实现水产畜牧产业的科学化管理做出一定的贡献,所以基于以上几种因素,开展水产畜牧产品质量安全监管的意义是非常重大的。

一、水产畜牧产品质量安全监管现状分析

随着我国人口的不断增长,对于水产畜牧产品的需求也越来越大。根据调查在我国安徽淮南大通区由于人口较多,养殖户较少,所以总体养殖比例并不是很大,而且水产畜牧养殖比例在散养居多,对于水产畜牧产品质量安全意识较低。这种情况的发生无益于加大了我国水产畜牧产品质量监管的难度。为了社会的发展和农业经济效益的发展,为确保我国人民的身体健康针对以上的情况应提出有效策略,当地监管部门应深入了解养殖户实际情况,并提高养殖户对水产畜牧产品质量安全的意识,同时市、区农牧部门负责人应该对农产品产地环境进行监管、农业投入品监管、标准化示范推广、农产品生产过程质量安全管控、产地准出、三品认证以及农产品质量安全监管体系建设等方面的情况进行全面实施,有效提高水产畜牧产品质量安全监管质量与效率,贯彻落实国务院关于加强食品等产品监督管理的特别规定以及符合我国食品安全质量的相关法律。

二、水产畜牧产品质量安全监管中遇到的问题

(一) 对水产畜牧产品质量安全不重视

目前由于许多农村养殖户对质量安全不够意识,在企业管理养殖户中也没有对质量安全进行宣传,使养殖户在生产、加工的过程中没有严格按照标准进行质量管理。

(二) 缺乏水产畜牧产品质量安全管理体系,无法发挥监管作用

根据目前的情况来看,水产畜牧产品质量安全监管还存在着很多问题,首先从基层质量安全监管与建设中,很多地区没有建立应有的水产质量检测机构,其次是检测机构内硬件设备不齐全导致无法对所有水产畜牧产品进行检测,从而也就无法发挥监管力度。

(三) 消费者对于水产畜牧产品质量要求较低

由于水产畜牧产品安全质量尚未被广泛宣传,而造成消费者对于水产畜牧产品安全质量要求较低,对不达标的水产畜牧产品没有增强意识。每逢节假日,水产畜牧产品的销量会逐渐提升,但消费者以便宜的价格购买到水产畜牧产品,忽略质量安全问题的存在,使更多商户对于使用不达标的饲料以及促进生长类的激素谋取更多利益,也是近年来越来越多问题产品流入销售市场的重要原因之一。

三、水产畜牧产品质量安全监管的有效策略

(一) 提高养殖户对水产畜牧产品质量安全的重要认识,为制作过程奠定良好的基础

在水产畜牧产品监督管理中,首先应提高养殖户对水产畜牧产品质量安全的重要认识。以安徽淮南大通区为例,大通区畜牧水产局应加大对水产畜牧产品质量安全监管的投入,从人力、物力、财力等引入质量检测设备,提高软件硬件设施,建立安全监

管队伍,并对监管人员进行严格培训,利用监管人员提高养殖户对水产畜牧产品质量安全的重要认识,也为加工过程奠定了良好的基础,同时也提高了消费者对水产畜牧产品质量安全问题的重视。

(二) 建立完善水产畜牧产品质量安全监管体系,发挥监管作用

在建立完善的水产畜牧产品质量安全监管体系时,应落实政府的管理责任制,在完善的监管体系下发挥实际监管力度,定期组织相关部门开展水产畜牧产品质量安全隐患专项整治活动,以便提高监管效用。首先可以从建立完善的水产畜牧产品质量安全监管体系,从加工、生产、运输各个环节进行质量管理,从而提高水产畜牧产品的总体质量,也有效发挥了监管力度。以安徽淮南大通区为例例如,水产畜牧产品质量安全管理体系可以从三个方面来说,属地监督管理:由各乡(镇)人民政府畜禽水产品质量安全专管员对所辖区域内进行畜禽水产品质量安全的日常检查。开展执法检查:针对社会关注度高、具有质量安全隐患等问题,每年组织开展畜禽水产品质量安全专项整治;根据畜禽水产品质量安全例行检测情况,实施重点畜禽水产品质量安全的监督抽查;例行监测抽样对畜禽水产品生产单位生产、销售的畜禽水产品开展日常监测抽样。

(三) 增强消费者的水产畜牧产品质量安全意识

提高消费者对水产畜牧产品质量的安全意识,一方面需要提高宣传力度,使消费者知道不达标的水产畜牧对自身健康的伤害。同时也要采取切实措施,加强畜禽产品质量安全监管。其次是从加强产地检疫工作,一是从源头上保证水产产品质量安全,二是从规范屠宰检疫工作,保证上市畜禽产品质量安全。三是加强监管,严厉打击卫生违法行为,通过这样的方式有效发挥了监管力度,各级水产畜牧部门一定要强化源头监管,落实主体责任,确保农产品质量安全。

加强对消费者的思想观念,积极宣传食品安全的重要程度,以及对各个养殖户开展法律常识以及安全养殖的培训,要进一步细化措施,靠实责任,靠实农业投入品经营主体责任的全落实、重点农产品生产基地全备案、农产品质量安全抽检全覆盖、水产畜牧产地准出和市场准入全推行、水产畜牧质量追溯制度全建立、应急处置信息全畅通等重点任务,确保水产畜牧产品的质量与安全。

四、结束语

综上所述,在水产畜牧产品质量安全监管中,首先应提高养殖户对质量安全的重视,建立完善的管理体系,使检测设备发挥实用,积极宣传水产畜牧产品安全,从而提高消费者对于水产畜牧产品的安全意识,全方面抵制不达标的水产畜牧产品。

参考文献:

- [1] 蒲婵娟. 广西水产畜牧产品质量安全监管预警系统使用的体会与思考[J]. 广西畜牧兽医, 2017, 33(6): 319-320.
- [2] 肖小兵. 畜禽水产品质量安全监管存在的问题探究[J]. 兽医导刊, 2018, (22): 59.
- [3] 覃玉谷, 韦建猛, 覃永固, 等. 金城江切实加强水产畜牧产品质量安全监管工作[J]. 广西畜牧兽医, 2018, 34(3): 158-159.